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Futuro imperfecto de subjunliro.
Yo........:... anduviere. 	 Nosotros. anduviéremos.
Tú........... anduvieres. 	 ^I Vosotros. anduviereis.
Él............ anduviere. 	 Ellos........ anduvieren.

Desandar tiene las mismas irregularidades, aunque
poco usado, en los tiempos a que se refieren.

DAR.

Este verbo tiene las irregularidades que siguen.

Presente de ndicatizo.
Yo ........................ doy.

Pretérito perfecto.

Yo............ di. 	 Nosotros. dimos.
Tú............ diste. 	 Vosotros.. disteis.
Él......., 	 dió.	 Ellos........ dieron.

Pretérito imperfecto de subjuntivo.

PRIMERA Y TERCERA TERMINACION.

Yo............ diera y diese. 	 i'Vosotros. diéramos y'diésemos.
Tú ........... dieras y dieses. 	 ,l Vosotros. dierais y dieseis.
Él............ diera y diese. 	 {l Ellos........ dieran y diesen.

Futuro imperfecto de subjuntivo.
Yo............ diere.	 Nosotros. diéremos.
T2,........... dieres.	 Vosotros.. diereis.
Él............ diere.	 ¡ Ellos........ dieren.

ERRAR.

A la e con que principia este verbo, antepone irregu-
larmente una y en las personas y tiempos siguientes:

Presente de indicativo.
Yo............ yerro.	 Él............ yerra.
Tú............ yerras.	 1 Ellos........ yerran.
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IMPERATIVO.

Yerra... táí. 	 I► Yerren. ellos.
Yerre... él.

Presente de subjuntivo.
Yo............ yerre. 	 ► Él............ yerre.
Tú........... yerres. 	 I1 Ellos........ yerren.

ESTAR.

Una de las irregularidades de este verbo se halla en
la primera persona de. singular del presente de indicativo,
estoy. Además son agudas, como estoy, las desinencias del
mismo tiempo estás, está, están, y las de imperativo y
presente de subjuntivo esté, estés, estén, que no lo son en
los demas verbos. En el pretérito perfecto de indicativo, y
en el imperfecto y futuro de subjuntivo, tiene las mismas
terminaciones irregulares que el verbo andar.

JUGAR.

Admite una e despues de la u radical en los tiempos
y personas siguientes.

Presente de indicativa.
Yo. 	 juego. 	 •E1............ uega.
Tú.......... juegas. 	 II Ellos........ juegan.

IMPERATIVO.

Juega tú. 	 ►j Jueguen ellos.
Juegue él. 	 ry

Presente de subjuntivo.
Yo ........... juegue. 	 Él ............. juegue.
Tú............ juegues. 	 II Ellos........ jueguen.

La tt que hay entre g y e en el imperativo y subj un
-tivo no es irregularidad del verbo, sino regla de ortogra-

fía, como ya se dijo.
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Verbos irregulares de la- segunda conjugaeion.

Todos los verbos acabados en acer, ecer y ocer, como
nacer, empobrecer, conocer, fc., reciben una z antes de la c
radical en los tiempos y personas que siguen.

NACER. EMPOBRECER. CONOCER.
Presente de indicativo.

Nazco... Empobrezco... Conozco.

IVPEaATIVo.

Nazca.	 Nazcamos.	 Nazcan.
Empobrezca. Empobrezcamos. Empobrezcan
Conozca.	 Conozcamos.	 Conozcan.

Presente de siutjti)ztiro.

Nazca .........................

Nazcas........................
Nazca ........................
Empobrezca...................
Empobrezcas..................
Empobrezca ..................
Conozca ......................
Conozcas .....................
Conozca .. ..... .............

Nazcamos.
Nazca i s.
Nazcan.
Empobrezcamos
Empobrezca is.
Empobrezcan.
Conozcamos.
Conozcais.
Conozcan.

Exceptúanse el verbo hacer y sus compuestos, cuyas
irregularidades son las siguientes.

Presente (le inclicatrco.
Yo........................ hado.

Ye........_.. hice.
Tú............ hiciste.
Él............ hizo.

Yo............ haré.
Tú . 	 liarás.
Él............ hará.

Pretérito perfecto.
Nosotros. hicimos.
Vosotros, hicisteis.
Ellos....... lucieron

Futuro imperfecto.
Nosotros. haremos.
Vosotros.. haréis,

I Ellos........ harán.
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IMPERATIVO.

Haz tú. Llagamos nosotros.
haga  él. l llagan ellos.

Presente de subjuntivo.

Yo............ llaga. Nosotros. hagamos.
Tú. hagas. Vosotros.. hagais.

,El ............ haga. Ellos........ hagan.

Pretérito imperfecto.

Yo............ hiciera , haría é hiciese.
Tú............ hicieras , barias é hicieses.
Él............ hiciera , haría é hiciese.
1Tosotros. hiciéramos, haríamos é hiciésemos.
Vosotros.. hicierais, hariais é hicieseis.
Ellos ........ hicieran , harian é hiciesen.

Futuro imperfecto.

Yo...........	 hiciere. Nosotros. hiciéremos.
Tú ........... 	 hicieres. Vosotros.. hiciereis.
El............	 hiciere. Ellos........ hicieren.

Esta misma irregularidad del verbo hacer tienen sus
compuestos deshacer, rehacer, contrahacer. • Satisfacer sigue
la conjugacion del simple, colocando al principio el ad-
verbio latino satis, de que se compone, y mudando la A
en J. Sólo se aparta de él en el singular de la segunda
persona del imperativo, que es satisfaz y satisface. De los
verbos placer y yacer se hablará cuando se trate de los
defectivos.

De los acabados en ocer se exceptúan tambien los ver
-bos cocer, escocer, recocer, que además de la irregularidad

de mudar la u en zee (como se notará en seguida) , no
reciben z antes de la e, sino que convierten la c en z án-
tes de o y de a por razon de ortografía; y así no se dice
cuenco, ni cuezca, sino cuezo, aceza, y lo mismo en los
otros dos.
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ABSOLVER.

Este verbo muda la o radical en ue en los mismos
tiempos y personas del verbo acostar. La propia irregula-
ridad tienen otros verbos, como absolver, cocer, doler, llo-
ver, morder, Yc.

Todos los verbos acabados en olver tienen, además de
la expresada irregularidad, la de terminar su participio
pasivo en uelto, como vuelto, revuelto, disuelto, «"c.

ASCENDER.

Este verbo admite una i ántes de su e radical en los
mismos tiempos y personas que el verbo acertar, y la
propia irregularidad tienen ascender, atender, cerner, defen-
der, perder y otros.

CABER.

Presente de ind icatieo.
Yo........................ quepo.

Prelérito perfecto.

Yo............ cupe. Nosotros. cupimos.
Tú..........._. cu 	 iste.P Vosotros. cupisteis.P
El............ cupo. Ellos........ cupieron.

Futuro imperfecto.
Yo ........... cabré. Vosotros . cabremos.
Tú ........... cabrás. Vosotros, cabréis.
El............ cabrá. Ellos........ cabrán.

IMPERATivo.

Quepa....... él. 	 fI Quepan..... ellos.
Quepamos. nosotros.

Presente (le subjuntivo.
Yo............ quepa. 	 Nosotros. quepamos.

...... quepas. 	 Vosotros.. quepais.
El ............. quepa. 	 Ellos........ quepan.
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Pretérito imperfecto.
Yo..........., cupiera , cabría y cupiese.
............ cupieras, cabrías y cupieses.
El ............ cupiera , cabría y cupiese.
Nosotros.. cupiéramos, cabríamos y cupiésemos.
Vosotros., cupierais, cabriais y cupieseis.
Ellos........ cupieran, cabrian y cupiesen.

Futuro	 niperfecto.
Yo......_..... cupiere. l Vosotros. cupiéremos.
Tú ........... cupieres. i Vosotros.. ,cupiereis.
Él............ cupiere. 1 Ellos........	 cupieren.

CAER.

Irregularidades de este verbo y sus compuestos decaer,
recaer.

Presente de ivcdicatit .

lo ....................... caigo.

IMPERATIVO.
17

Caiga....... él. 	 •  Caigan..... ellos.
Caigamos nosotros.

Presente de subjuntivo.
lo............ caiga. ? osotros. caigamos.
Tú........... caigas. ^I Vosotros.. caigais. 0'
El ............. caiga. Ellos........	 caigan.

PONER.
Presente de indicativo.

Yo ...................... 	 pongo.

Pretérito perfecto.
Yo........... puse. I Nosotros. pusimos.

. pusiste.  Vosotros.. pusisteis.
Él............ puso. Ellos........ pusieron.

Fuutzrro imperfecto.
Yo........... pondré. Nosotros. pondremos.

. pondrás. Vosotros.. pondréis.
^

........ p ondrán.El............ pondrá.
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IMPERATIVO.

Pon............ tú. Pongamos nosotros.II^. Ponga....... él. Pongan..... ellos.

Presente de suubiuntiao. 	 .
Yo............ ponga. vosotros. pongamos.
TÚ............ pongas. Vosotros;. pongais.
Él............ .ponga. Ellos........ pongan.

Pretérito imperfecto.
Yo ...._...... pusiera , pondria y pusiese.
Tú............ pusieras, pondrias y pusieses.
Él ............. pusiera , pondria y pusiese.
Nosotros. pusiéramos, pondríamos y pusiésemos.
Vosotros.. pusierais, pondriais y pusieseis.
Ellos........ pusieran, pondrian y pusiesen.

Futuro inzper fecto.

Yo............ pusiere. 	 Nosotros. pusiéremos.
pusiereis.Tú............ pusieres. 	 Vosotros.. pP	 ^	 I

El............ pusiere.	 Ellos........ pusieren.

La misma irregularidad tienen sus compuestos, como
anteponer, componer, deponer, S'c.

QUERER.

Presente de indicativo.
Yo........... quiero. El............ 	 quiere.Tú........... quieres.

II 
Ellos........	 quieren.

Pretérito perfecto.
Yo............ quise. 1 Nosotros. quisimos.
TÚ........... quisiste. Vosotros., quisisteis.
Él............ quiso. J 	 Ellos........ quisieron.

Futuro imperfecto.
Yo ............ querré. Nosotros, querremos.

.... querrás. Vosotros.. querréis.

.... querré. Ellos........ querrán.
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62 	 GRAMÁTICA CASTELLANA.,

IMPERATIVO.

Quiere... tú.	 ¡ Quieran. ellos.
Quiera... él.	 I¡

Presente de subjuntivo.
Yo ........... quiera. 	Él ........... quiera: -

Tú ........... quieras.	 Ellos........ quieran.

Pretérito imperfecto.
Yo ............ quisiera , querria y quisiese. .
Tú— ........ quisieras , querrias y quisieses.
Él ............. quisiera, querria y quisiese.
Nosotros. quisiéramos, querríamos y quisié euro,
Vosotros., quisierais, querriais y quisieseis.
Ellos........ quisieran , querrian y quisiesen.

Futuro imperfecto.
Yo............ quisiere.	 ! Nosotros. quisiéremos.

..... quisieres. 	Vosotros.. quisiereis.q 	 I 	 q
El ............. quisiere.	 a Ellos........ quisieren

SABER.

Presente de indicativo.
Yo..........................	 sé.

Pretérito perfecto.
Yo............ supe. Nosotros. supimos.
Tú............ supiste. Vosotros.. supisteis.
Él............ supo. Ellos........	 supieron.

Futuro imperfecto.
Yo............ sabré. Nosotros.. sabremos.
Tú............ sabrás. Vosotros. sabréis.
Él ............. sabrá. Ellas........ sabrán.

IMPERATIVO.

Sepa........... él. ' Sepan...... ellos.
Sepamos. nosotros.	 II 

Presente de subjuntivo.
Yo............ sepa.	 j Nosotros.. sepamos.
T le............ sepas.	 I Vosotros.. sepais.
Él............ sepa.	 Ellos........ sepan.
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Pretérito imperfecto.
yo............ supiera , sabria y supiese.
Tú............ supieras, sabrias y supieses.
El ............. supiera , sabria y supiese.
Nosotros.. supiéramos, sabríamos y supiésemos.
Vosotros.. supierais , sabriais y supieseis.
Ellos........ supieran , sabrian y supiesen.

Futuro imperfecto.
Yo............ 	 su 	 iere.p Nosotros.. supiéremos.P
Tú ........... 	 supieres. Vosotros.. supiereis.

^

El............ 	 supiere. Ellos........ supieren.

TAÑER.

Su única irregularidad consiste en perder la i, que los
regulares de esta conjugation llevan en la tercera persona
de singular y plural del pretérito perfecto simple de indi-
cativo , en las terminaciones ra y se del imperfecto de
subjuntivo, en el futuro imperfecto del mismo subjuntivo
y en el gerundio: tañó, tañeron, tañera, tañese, tañere,
tañendo.

TENER.

Presente de indicativo.
Yo........... tengo. II El............ 	 tiene.

. 	 Tú ........... tiene J Ellos........ 	 tienen.

Pretérito perfecto.
Yo............ tuve. Nosotros.. tuvimos.
Tú........... tuviste. Vosotros.. tuvisteis.
Él............ tuvo. Ellos........	 tuvieron.

Futuro imperfecto.
Yo............ tendré. I' Nosotros.. tendremos.
Tií........... tendrás. {l 1 Vosotros.. tendréis.
Él............ tendrá. l Ellos........ 	 tendrf n.

IMPERATIVO.

Ten........ tú. + i Tengamos. nosotros.
Tenga.... él. II Tengan..... .ellos.
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64	 GRAMÁTICA CASTELLANA.

Presente de subjuntivo.
Yo ........... tema.	 I Nosotros.. tengamos.
Tú........... tengas.	 I Vosotros.. tengais.
Él............ tenga.	 I Ellos........ tengan.

Pretérito imperfecto.

Yo............ tuviera, tendria y tuviese.
Tú........... tuvieras, tendrias y tuvieses.
Él............ tuviera , tendria y tuviese.
Nosotros.. tuviéramos, tendríamos y tuviésemos.
Vosotros. tuvierais, tendriais ry tuvieseis.
Ellos........ tuvieran, tendrian -+l tuviesen.

Futuro imperfecto
Yo............ tuviere.	 I Nosotros. tuviéremos.
Tú............ tuvieres.	 ¡ Vosotros. tuviereis.
Él ............ tuviere.	 1 Ellos........ tuvieren.

Siguen la irregularidad de este verbo sus compuestos,,
como contener, detener, entretener, mantener,  (yc.

TRAER.

Presente de ifdicativo.
Ya........	 ...	 ... traigo.

Yo............ traje.
... trajiste.

Él............ trajo.

Pretérito perfecto.
¡Vosotros. trajimos.
Vosotros. trajisteis.
Ellos........ trajeron.

IMPLRATI 0.

Traiga...:... él.
Traigamos. nosotros: II Traigan..... ellos.

Presente de suljtcniivo.
Yo............ traiga.
Tú........... traigas.

... traiga.

Aosótros . traigamos.
Vosotros. traigais.

E Ellos........ traigan.

Pretérito imperfecto.
'so............ trajera y trajese.	 I Nosotros. trajéramos y trajésemos

.. trajeras y trajeses.	 Vosotros.. trajerais y ,trajeseis.

.. trajera .y trajese.	 Ellos........ trajeran y trajesen.
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